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Nota Kamerbrief verhouding Spreidingswet - decentraal 
bindend referendum

Aanleiding
Tijdens het plenaire debat in de Eerste Kamer op 3 oktober 2023 over de eerste 
lezing van het grondwetswijzigingsvoorstel van de leden Marijnissen en Temmink 
(beiden SP) inzake het correctief referendum1 heeft u naar aanleiding van vragen 
van het lid Dittrich (D66) toegezegd extra informatie aan te leveren over de 
verhouding tussen bindende referenda op decentraal niveau en de 
verdelingssystematiek van de Wet gemeentelijke taak mogelijk maken 
asielopvangvoorzieningen (hierna: Spreidingswet). 

Geadviseerd besluit
Wij adviseren u de bijgevoegde Kamerbrief te versturen naar de Eerste Kamer.

Kern
Op basis van het grondwetswijzigingsvoorstel zijn op decentraal niveau alleen 
besluiten van provinciale staten of gemeenteraad referendabel. In de brief licht u 
toe dat er in het kader van het bepalen van het aantal in te richten 
opvangvoorzieningen in de Wet gemeentelijke taak mogelijk maken 
asielopvangvoorzieningen geen sprake is van een besluit van provinciale staten of 
gemeenteraad en dat er dus ook geen sprake is van een eventueel referendabel 
besluit. Voor zover er toch een besluit wordt genomen dat in strijd is met de 
taakstelling op basis van de Spreidingswet, zal er sprake zijn van 
taakverwaarlozing waarop het interbestuurlijk toezicht van toepassing is. 

Toelichting
Het lid Dittrich vroeg zich in de kern af of een bindend decentraal referendum de 
verdelingssystematiek van asielopvangvoorzieningen zou kunnen doorkruisen 
zoals die tot stand komt op basis van de Spreidingswet. Het antwoord daarop is: 
nee. Er worden op basis van de Spreidingswet geen besluiten van de provinciale 
staten of gemeenteraad genomen die referendabel zijn. Strikt genomen zou een 
aanpassing van het bestemmingsplan of de beheersverordening om uitvoering te 
geven aan een taakstelling op basis van de Spreidingswet wel referendabel 
kunnen zijn. Echter, indien hierdoor de taakstelling niet wordt behaald, zal sprake 
zijn van taakverwaarlozing waarop het interbestuurlijk toezicht van toepassing is. 
Het bindend referendum op provinciaal of gemeentelijk niveau doorkruist immers 

1 Stb. 2023, 360. Ondertussen is in tweede lezing het initiatiefwetsvoorstel overgenomen 
door het lid Dijk (SP), Kamerstukken 36468.
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niet de verplichtingen die volgen uit het door de wetgever opgelegde 
medebewind.

Politieke context
Ambtelijk JenV (verantwoordelijk voor de Spreidingswet) is akkoord met de brief 
aan de Eerste Kamer.

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

Motivering
In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 
ambtenaren geanonimiseerd.

Bijlagen

Volgnummer Naam Informatie

1 Toezegging Kamerbrief 
betreffende het 
verdelingssysteem van de 
Spreidingswet bij een 
decentraal bindend referendum

 




